

(注此卷上答题无效)

2023~2024学年福州市高三年级第一次质量检测

语 文 试 题

(完卷时间 150 分钟；满分 150 分)

一、现代文阅读 (35 分)

(一) 现代文阅读 I (本题共 5 小题，19 分)

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一

文化是一种社会符号，互联网背景下的媒介融合使得文化符号横跨多媒体平台的传播流动不可避免，形成一种跨媒介叙事。跨媒介叙事的概念由美国著名传播学者亨利·詹金斯首次提出并作出详细阐释：“一个跨媒介故事横跨多种媒介平台展现出来，其中每一个新文本都对整个故事做出了独特而有价值的贡献。”跨媒介叙事的内涵包括两方面：一方面指图像、声音、文字等多种媒介联合完成对事件的叙述，进而生成不同的艺术变种；另一方面指再媒介转译后的衍生产品形成媒介增生的集群效应，在跨媒介叙事中，内容从一种媒介到另一种媒介进行再现，从而形成一种以内容为中心的网状结构，进而形成跨媒介文化 IP。IP 一词本意是知识产权，泛指文化产业领域的内容版权。文化资源自身并不能自然地成为文化产品或文化商品，只有经过再创造，成为商品符号，才能进入产业循环链而成为文化商品，并在反复使用和符号生产中实现增值。

2016年初，中国中央电视台出品的《我在故宫修文物》意外走红过程，成为跨媒介叙事的典范。纪录片以影像叙事的方式将故宫文化资源转化为视觉符号呈现在大众眼前，从普通文物工作者的平常生活视角来呈现出人文气息，这种平民化、具有可塑性和延展性的叙事模式，为大众留出大量进行文本再创作的裂隙与创作空间。“第一次近距离地展现了文物修复专家的内心世界和日常生活，节奏轻快、视角新颖，让这一大片红墙金瓦的建筑群里，透出不同寻常的意味”，用“日常”撑起宏大和厚重。另一方面，互联网弹幕网站为文本的解读与再生产提供了直接的平台，在互联网上通过弹幕讨论、剪辑、解说的形式不断增加原文本的理解维度，产生新的叙事文本。B 站观众对《我在故宫修文物》的文本以“弹幕再生产”与“视频再生产”两种方式实现了文本的再生产。

纪录片走红以后，制作方随之推出同名电影、书籍，形成一个 IP 化的跨媒介叙事单元。在《我在故宫修文物》的成功示范下，故宫以年轻观众为导向，创作出一

系列跨媒介叙事文化产品，如真人秀综艺节目《上新了·故宫》、图书视频节目《你好呀！故宫》、玩具书《谜宫·如意琳琅图籍》等，形成了一个超级文化IP。
(摘编自赵亚歌、刘晓婷《关于中华优秀传统文化创造性转化与创新性发展的媒体传播实践与挑战》)

材料二

我国的文化产业发展虽然迅速，文化产品也丰富多样，但是产品质量水平参差不齐，优质作品稀缺。于是创作者将目光转向了受众基础广泛、流传时间久、知名度高的经典之作，并结合时代特点进行改编与再创作，以图在激烈的文化竞争中获取一席之地。《山海经》自问世起已有千年的传唱历史，对其加以开发利用并不是近年来特有的现象，在古代社会已经有人发现了它除文本研究价值之外的可用之处，但是受各种条件的制约，当时文本之外可利用的余地不多，开发样式相对单一，以书籍、画本为主，有待进一步的深入发掘。到了现代社会，为满足社会文化体系的需要，对《山海经》改编和再创造的作品层出不穷，在古代开发样式的基础上又出现了很多新的内容，包括但不限于图书、画册、游戏、动漫、电视剧、电影等文化创意产品。

长期以来，因为缺少官方正统的解读，大部分人只知《山海经》的存在，或对作品中怪兽异类略知一二，但对其它地理、文化、物产方面的知识全然不知。再加上《山海经》再创造的大多数作品不能尽如人意，一经问世便石沉大海。究其原因，改编者或只提取个别元素，或选择猎奇形象为宣传“噱头”，并未能抓住作品中充满灵性的部分，反而失去作品本身的特色。改编出的成品中优秀作品稀缺，以动漫为例，根据《山海经》改编的作品内容低龄化，画面粗糙，特效制作敷衍，人物塑造扁平化，部分引起热议的作品只是依靠明星效应。从受众心理来看，许多年轻人对“传统”存在一种天然的排斥心理，认为“传统”不符合他们对“时尚”的定义。

在当前，挖掘以《山海经》为代表的优秀传统文化价值，让它们在新时代焕发生机与活力，我国的文化产业还有较长的路要走。就作品本身而言，学者们从文学、历史、地理、天文学、博物学等角度对《山海经》进行解读，却始终未能形成统一的研究结论。因此，通过资源整合，从多角度出发，增强《山海经》的科普性十分必要。创作者们要寻找自我表达和满足观众诉求的平衡点，兼顾作品的科学性和美学性，创作出既有符合日常生活的细节，也有能够引人深思的内容。

此外，《山海经》的创意与传播也依赖于前沿的技术。在对《山海经》进行重现的过程中，依托现代技术精益求精，加大视觉投入，不失为《山海经》文化产品的良性发展和传播的有效方式。

像《山海经》一样，我们的传统文化中仍有许多未得到充分利用的素材，亟

需得到更深层次的解读。推行传统文化的复兴不是守旧，更不应该投机，若将不良性地发展，从而成为一场短暂的、一厢情愿的狂欢。

(摘编自刘玉、刘宗迦《〈山海经〉当代的再创造与传播》)

1. 下列对原文相关内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 在互联网背景下，传统文化符号横跨多媒体平台传播而形成的跨媒介叙事现象日益增多。
- B. 《我在故宫修文物》平民视角的叙事模式为B站观众的弹幕讨论提供了文本再生产空间。
- C. 《山海经》涉及领域众多、解读多样，增强作品科普性是对其改编、再创造的必要基础。
- D. 《山海经》自古就有丰富的发掘空间，在如今跨媒介叙事背景下已成了一个超级文化IP。

2. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 优秀传统文化通过跨媒介叙事而符号化，并在反复使用和循环再生中实现了价值增值。
- B. 故宫超级文化IP化和《山海经》的再创造与传播，给传统文化复兴之路提供了宝贵经验。
- C. 多种媒介平台与敦煌传统资源有效整合，也可能形成以“敦煌”为中心的超级文化IP。
- D. 虽然年轻人对传统天然排斥，但对传统的再创造不能简单迎合年轻人对“时尚”的追求。

3. 下列选项最不能作为论据来支撑材料一观点的一项是(3分)

- A. 《我在故宫修文物》一书，作者记录了12位文物修复师对历史和人生的回顾和感悟。
- B. 故宫博物院联合腾讯追梦计划，合作推出了国内首款故宫建筑文化游戏《故宫：口袋宫匠》。
- C. 鲁迅的小说《补天》对女娲补天的神话进行改编，实现了对民间文学素材的创造性运用。
- D. 90后画师杉泽的作品《观山海》以国风画法绘制出了《山海经》中200余种异兽的形象。

4. 中华优秀传统文化实现创造性转化与创新性发展可以有哪些措施？请根据两则材料简要概括。(4分)

5. 请简要分析材料二的论述思路。(6分)

(二) 现代文阅读Ⅱ(本题共4小题, 16分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

村野的火星 (节选) 王愿坚

彭绍明醒来的時候, 天已经黑了多時了。他真想再睡一会儿, 哪怕打一个盹儿也好。这像头发一样披散着的、长长的榕树根, 把人严严地罩住, 又挡风又保密; 这厚厚的树叶子又软又暖和……可是不行, 时间实在不早了。他伸手从脖子上摸下一只蚂蚁, 没有捏死, 却把它轻轻地一弹, 弹出老远, 想道: 倒亏它咬了我这一口, 要不, 还不知要睡到什么时候哩。

他仰起头望望外面。林子里漆黑漆黑的, 什么动静也没有。只有树梢头鸟窠里的鸟儿, 大概为了挤紧些取暖, 咕咕地叫两声, 把几根枯枝抖落下来。风, 轻轻地摇落败叶, 晃着竹林, 最后在林边上抓住了几片枯黄的草叶, 像吹口哨似的, 发出单调而又尖厉的响声。这声音使树林显得十分凄冷, 使人更加心烦。

他吃力地坐起身, 把盖在身上的枯草、落叶轻轻地拨了拨, 把那件单军衣穿好。他顺手掏了掏口袋, 从里面抓出了半截生红薯, 啃了两口, 又半躺在地上, 习惯地把耳朵贴在地面上听了听, 然后从怀里掏出驳壳枪, 扳开机关, 用拇指把枪栓一顶, “唰”地推上了一颗红子。他关上保险, 一手持枪, 一手扶地, 悄悄地爬出了树林。

林子外面是一片空旷的田野。月亮, 像被谁刮了一马勺, 剩下个细细的牙儿贴在天上, 沉静地盯着地面。他倚棵小树坐下, 摸索着把伤口又扎了扎, 把剩下的一点红薯塞进口里。他一面吃一面想: “要是和同志们在一起该多!”可是队伍呢? 他小意识地四下里望望, 田野里是那么空旷、寂静, 只有淡淡的月光把他干瘦的影子斜斜地投射在地面上。

彭绍明开始这夜游的生活已经整整一个星期了。他是红三军团五师一个连队的通信员。长征的部队突破敌人第三道封锁线以后, 正兼程向湘水前进。他的连队接受了一项艰巨的任务: 为了整个长征部队能安全渡过湘水, 必须不惜一切代价, 把敌人挡住。

战斗是异常激烈的, 敌人排炮密集地轰击着这个小小的山头, 整连整营的白军集团冲锋。战士们拼死地坚持着, 熬过了艰苦的一天。傍晚, 阵地终于被敌人突破了, 连队接到了立即撤出战斗的命令。可就在小彭向各排传达完命令, 向连长报告的时候, 两颗炮弹在他的身边炸开来, 一阵昏黑, 他失去了知觉。

不知过了多久, 他醒来了, 滕胧中闻到一股刺鼻的血腥气味; 睁眼一看, 身旁是连的指导员, 负了重伤, 已是奄奄一息了。看见彭绍明醒过来, 指导员强打起精神, 把驳壳枪和两条子弹, 以及一条满装银圆的米袋子递给了他。

“好, 把这些东西交给你。”他把彭绍明的共青团团证和自己的党证放在彭绍

明手里，用力抓住他的手，断断续续地说：“小彭，你记住：不管你走到哪里，你都是个少共团员，是革命的……”他又一连吐了两口血，话都含混不清了，“就……就是剩一滴血，也要为……人民……流！”说完，他手一松，闭上了眼睛。

彭绍明含着眼泪，掩埋了自己的首长以后，带上战友的遗物和要求，沿着山石和丛林坚持着向西走。他原希望能赶上自己的部队，但当他走到江边上时，只见江岸上一片火把通明，敌人已经修好了被红军炸毁的浮桥，大队的国民党军队正急急忙忙地拥过江去。要想赶过这密密层层的追兵，赶上自己的部队，已经不可能了。

他躲在一小丛小树后面，望着那滔滔的江水和成群的敌兵，呆呆地坐着，思索着，直到天快亮了，他才拿定了主意：往回走，只要有一口气，也要回到苏区去！回到自己人中间，去进行斗争！

从此，他走上了回头路。

为了安全地通过这段白区，他不得不昼夜夜行：白天，他找个僻静的山坳、树丛躲藏起来，睡上一会儿；夜里，当路断人稀的时候他拄根大竹杖，一瘸一拐地赶路。渴了，到水塘里喝口生水，饿了，到收获过的红薯田里扒点剩下的红薯啃啃。就这么着，一天天，一步步地往东赶。

这些，对于一个负了伤的、十七岁的娃娃说来，是够困难的，但都还能够忍受。最使他难耐的，还是这可怕的孤独。他是在红色政权下面长大的。过去，在童子团里，小朋友成群结队地在一起念书、劳动。参加了红军，又是在一个和乐的大家庭里，学习和战斗。而现在，却是一个人，披星戴月，踯躅在这荒凉的郊野里。只到这时，他才深深地感到，一个人离开了同志们，离开了集体，是多么痛苦。这种对孤独的恐惧，对回到集体的热望，也成了他激励自己的力量。

“走，快点走，多走一步就早一点赶到苏区，早一点见到自己的亲人！”

.....

(1957年11月7日)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 漆黑林子、鸟叫声、风吹叶落之声，小说第二段环境描写所营造的氛围与彭绍明脱离大部队内心的感受相映衬。
- B. 在彭绍明醒来后，小说插入了其身份介绍和“夜游生活”的背景，这既是故事发展的需要，也丰富了叙述艺术。
- C. 连指导员这一形象出场不多却意义重大，其遗志成为彭绍明前进的动力，也成为他克服困难、最终成长的精神信仰。
- D. 身处漆黑树林、遭遇战友牺牲、目睹敌军堵住过江之路，彭绍明回归大部队的渴望因恐惧而变得越来越迫切。

7. 本文节选自小说开端，假如后续部分以“在返回苏区路上”为情境，下列最能体现彭绍明作为革命的村野“火星”的情节是（3分）

 - A. 在返回苏区路上，彭绍明遇到了围追堵截的敌人，英勇奋战之后光荣牺牲。
 - B. 在返回苏区路上，除了忍受肚子饿、身体受伤之外，彭绍明一路顺利抵达苏区。
 - C. 在返回苏区路上，彭绍明路过一个敌军占领的村子，团结村民一起智勇抗敌。
 - D. 在返回苏区路上，彭绍明正好遇到另一批“掉队”的战士，结伴顺利抵达苏区。

8. 文本虽然只节选了小说一部分，但彭绍明的形象却鲜活、真实，请从“少年”和“战士”两个角度简要分析。（4分）

9. 有学者评论王愿坚的小说：善于找到有别于他人的新的“独特的角度”。除人物形象独特外，本文中“独特的角度”还有哪些？请加以分析。（6分）

二、古代诗文阅读 (35分)

(一) 文言文阅读 (本题共 5 小题, 20 分)

阅读下面的文言文，完成 10~14 题。

材料一

(节选自《史记·张仪列传第十》)

材料二

楚怀王拘张仪，将欲杀之。靳尚为仪谓楚王曰：“拘张仪，秦王必怒，天下见楚之无秦也，楚必轻矣。”又谓王之幸夫人郑袖曰：“子亦自知且贱于王乎？”郑袖曰：“何也？”尚曰：“张仪者，秦王之忠信有功臣也。今楚拘之，秦王欲出之。秦王有爱女而美，又简择宫中佳丽，好玩习音者以欢从之，资之金玉宝器。奉以上庸六县为汤沐邑，欲因张仪内之楚王。楚王必受，秦女依强秦以为重，挟宝地以为资，势为王妻以临于楚、王惑于虞乐，必厚尊敬亲爱之而忘子，子益贱而日疏矣。”郑袖遂说楚王出张仪。

（节选自《战国策·楚策二》）

10. 材料二画波浪线的部分有三处需要断句，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑，每涂对一处给1分，涂黑超过三处不给分。（3分）

秦王[A]有爱女[B]而美[C]又简择宫中佳丽[D]好玩习音者[E]以欢[F]从之[G]资之金玉宝器

11. 下列对材料中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 上舍，指招待宾客的上等房舍，后也指对一般读书人的尊称。
- B. 箕帚之妾，箕帚原指扫除用的工具，这里用作妻妾的谦称。
- C. 符，即符节，是古代朝廷封官、传命和调遣兵将的凭证。
- D. 内，接纳，与《鸿门宴》“毋内诸侯”中的“内”词义不相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 秦国想攻打齐国，便设计离间齐楚，破坏齐楚联盟，达到先削弱楚国的目的。
- B. 陈轸献计，楚国应暗中联系齐国，表面假装与齐国断绝关系，以此试探秦国。
- C. 怀王不用陈轸之计，而让宋人潜入齐国境内辱骂齐王，避免了齐楚正面冲突。
- D. 靳尚替张仪在怀王和怀王的宠姬郑袖面前“设诡辩”，使张仪得以从楚国逃脱。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 以臣观之，商於之地不可得而齐秦合，齐秦合则患必至矣。

(2) 拘张仪，秦王必怒，天下见楚之无秦也，楚必轻矣。

(3) 拘张仪，秦王必怒，天下见楚之无秦也，楚必轻矣。

14. 根据以上两则材料，请简要概括“齐楚从亲”失败的原因。（3分）

(二) 古代诗歌阅读(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首唐诗, 完成 15~16 题。

别韦少府

李白

西出苍龙门, 南登白鹿原。
欲寻商山皓^[注], 犹恋汉皇恩。

水国远行迈, 仙经深讨论。
洗心向溪月, 清耳敬亭猿。
筑室在人境, 闭门无世喧。
多君枉高驾, 赠我以微言。
交乃意气合, 道因风雅存。
别离有相思, 瑶瑟与金樽。

[注] 商山皓: 即商山四皓, 指秦末四位隐居于商山的信奉黄老之学的贤士。

15. 下列对这首诗的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. “苍龙”“白鹿”实指两个地名, 但其中也暗含了诗人辞别朝堂、寄身江湖之意。
B. “向溪月”勾起诗人的思念之情, “敬亭猿”则叫声凄婉, 这些都让诗人止步难前。
C. “筑室在人境, 闭门无世喧”, 化自陶渊明的诗句, 显示了诗人独立不群的人格。
D. “别离有相思, 瑶瑟与金樽”, 其中有别离时的不舍, 也有别离后独自惆怅的忧伤。

16. “欲寻商山皓, 犹恋汉皇恩”与“安能摧眉折腰事权贵, 使我不得开心颜”(《梦游天姥吟留别》) 两句在对待“仕”与“隐”的态度上有何不同? 请简要分析。(6 分)

(三) 名篇名句默写(本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1) 《〈论语〉十二章》中探讨文与质的关系的句子是: “_____, _____。”

(2) 《离骚》中诗人希望楚怀王骑上骏马, 自己愿为楚国变法图新做一个开路先驱者的诗句是: “_____, _____。”

(3) 《登快阁》中“_____, _____”两句, 既是诗人登阁所见山月胜景的描绘, 也是诗人胸襟怀抱的写照。

三、语言文字运用 (20分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 10 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

赵永新的新书《与女科学家面对面: 成为你自己》细细描摹了 7 位科学女性, 她们无不听从内心召唤, 做想做的自己。

是出国深造? 还是留校读博? 学习成绩一路领先的黄芊芊, 眼看周围同学在考托福、GRE, 不禁抑制不住心生疑惑。权衡再三, 她决定留下来, 继续做自己感兴趣的超低功耗微纳电子元器件研究。如今, 三十出头的她已成为国际电子元器件领域的学术明星。难道 ① 地进入人生预设的轨道, 衣食无忧地过一辈子? 不, 这不是自己想要的生活! 已到单位报到的付巧妹打道回府, 插班高二、考大学。此后, 她多次“改道”, 最终如愿以偿, 师从荣获诺贝尔生理学或医学奖的斯万特·帕博教授, 在古人类遗传学研究领域脱颖而出……

当然, 她们并不是只知道工作、不食人间烟火的“女汉子”。她们在科学上破茧成蝶甚至羽化登“仙”; 她们亦享受着一本书、一杯咖啡、一场电影带来的“小确幸”。她们一路走来, 真实如邻家女孩, 普通如隔壁大姐。尽管她们也面对过山穷水尽, 但总会有 ② 。她们做自己喜欢乃至迷恋的研究, 你能感觉到她们扑面而来的幸福感。沉浸这样如话家常、娓娓道来的叙述中, 大家会觉得她们的成功是 ③ 的。

的叙述, 让读者更好地了解女科学家, 感受“她”力量的坚韧与从容, 发掘“她”思想中的闪光点、启发点, 体味女科学家的热爱与优雅, 如春风化雨般让每位读者更加乐观、自信地走自己的路, 成为独一无二的自己。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

19. 下列句子中的加点词和语段中“感受‘她’力量的坚韧与从容”中的“她”, 用法相同的一项是 (3分)

- A. 我们的民族将再也不是一个被人侮辱的民族了, 我们已经站起来了。(《中国人民站起来了》)
- B. 但是, 杀死那条尖齿鲨你倒是乐在其中, 他想。它跟你一样, 靠吃活鱼为生。(《老人与海》)
- C. 她不是“苟活到现在的我”的学生, 是为了中国而死的中国的青年。(《纪念刘和珍君》)
- D. 他一心为革命, 一心为群众的高贵品德, 已成为全县干部和群众学习的榜样。(《县委书记的榜样——焦裕禄》)

20. 八个画横线的句子在标点和表达上有错误, 请进行修改, 使语言表达准确流畅。可少且增删词语, 不得改变原意。(4分)
- (二) 语言文字运用 II(本题共 2 小题, 10 分)
- 阅读下面的文字, 完成 21~22 题。

走过春夏秋冬, 终于迎来了二十四节气的最后一个节气——大寒。^①, 大寒也是表示天气寒冷程度的节气。《授时通考》引《三礼义宗》云: “大寒为中者, 上形于小寒, 故谓之大……寒气之逆极, 故谓大寒。”

大寒通常于公历 1 月 20 日至 21 日交节, 此时正值农历岁末, 接着年节, 不论城乡, 家家都将房屋彻底打扫一番, 俗称“掸尘”, 也有叫“换新”“掸新”的。掸尘有祓除晦气之意, “尘”与“陈”谐音, 意味着除陈布新、除旧迎新。掸尘不仅要打扫得干干净净,^②。钟毓龙《说杭州》记载掸尘时要“扎竹枝为大帚, 承之以竿”。天台一带, 掸尘要使用新竹扎的竹枝、新早稻草制成的掸刷, 新竹枝象征迎新, 早稻草则是迎春早得吉祥之意。

在二十四节气中, 大寒意味着终结, 却也是开始。过了大寒又立春, 迎来新一年的节气轮替。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句, 使整段文字语意完整连贯, 内容贴切, 逻辑严密, 每处不超过 10 个字。(4分)

22. “掸尘”因谐音而具有更为丰富的含义; 《红楼梦》中也多处使用谐音, 隐寓作者的深意。请分析下面句子中加点词的谐音以及其含义。(6分)

(1) 因曾经历过一番梦幻之后, 故将真事隐去, 而借“通灵”之说, 撰此《石头记》一书也。故曰“甄士隐”云云。

(2) 宝玉因闻得此酒清香甘冽, 异乎寻常, 又不禁相问。警幻道: “此酒乃以百花之蕊, 万木之汁, 加以麟髓之醅, 凤乳之曲酿成, 因名为‘万艳同杯’。”

(1) 谐音: _____; 含义: _____。

(2) 谐音: _____; 含义: _____。

四、写作 (60 分)

23. 阅读下面的材料, 根据要求写作。(60分)

本试卷语言文字运用 I 中提到的“成为独一无二的自己”, 是当代许多青少年追求的目标; 而有趣又发人深思的是, 绝大多数人在成长过程中又都有自己崇拜的偶像或学习的榜样。

以上材料引发了你怎样的联想和思考? 请写一篇文章。

要求: 选准角度, 确定立意, 明确文体, 自拟标题; 不要套作, 不得抄袭;

不得搬用语言文字运用 I 中的材料; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。

不得搬用语言文字运用 I 中的材料; 不得泄露个人信息; 不少于 800 字。